

通訊消息



全國倫理學學術討論會在無錫舉行

由上海師範大學、社會科學院、人民大學、北大及北京師大哲學系聯合舉辦的倫理學術研究會於本年六月十七日至廿四日在江蘇無錫舉行，與會代表有老學者、教授、及倫理學工作者共一百六十餘人，提交學術論文共六十多篇。

社會科學院哲學研究所副所長孫耕夫開幕，上海師範大學副校長周原冰作專題講話。周氏指出，道德作為一種社會意識形態及上屬建築由經濟基礎決定。現代化建設不但建設高度物質文明，而且要建設高度的精神文明，其中重要的一項，就是要有良好的與我們社會發展相適應的社會道德風尚。

對開展道德科學研究周原冰認為，主要的精力應放在研究社會主義現代化建設對道德科學所提出的新課程上——把道德科學的基本建設和宣傳教育結合，加強研究基本原理及清除阻礙社會主義發展的道德垃圾的研究及批判。此外，周氏認為，在向橫發展上，道德應與政治學、法學、民族學、社會學、青年學、心理學、人才學聯系；向縱面發展，研究社會主義的國民公德及各種新興倫理學。

討論會分兩階段進行：第一階段圍繞道德與四化、經濟規範、民主法制及培養人才的關係問題；第二階段分專題討論倫理學的理論體系和教學大綱、道德規範和社會公德、道德的階段性和繼承性、青少年犯罪和道德教育等問題。在討論中，參與者理論聯系實際，開放思想，展開不同意見間的爭論，更推出一些新問題，對今後加強道德教育，展開倫理學研究，很有幫助。

在討論會上成立中國倫理學會。票選李奇為第一屆理事會的會長，周原冰、羅國杰、周輔成為副會長。（擇自新華月報八〇年第六期頁一五〇至一五一）